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* Szerkesztői iroda: <

Nagyenyeden
A kiadóhivatalban

hová
lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János iönyykereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
^ Kéziratok nem adatnak vissza.

---------------------

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú heti lap.

-‘Si

Megjelenik minden vasárnapon.

--------------------
* Előfizetési feltételek:

I helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija :
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

v Nyilttér sora 15 kr.
(f=ti
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A magyar király Kolozsvárt.
A régi Erdély fővárosa kincses Kolozsvár 

szept. hó 22., 23., 24. napjain oly annyira fényes ün­
nepet ült, milyenhez hasonlót századok óta nem 
s melynek édes emléke századokig fog élni az 
erdélyi részek polgárainak lelkében. Az a szerencse 
jutott ugyanis részébe eme szép és örvendetesen emel­
kedő városnak, hogy Magyarország királyát di­
csőén uralkodó I. Pkhncz József koronás 
magyar királyt 3 m.pon keresztül ünnepelhette 
falai között azzal a lelkesedéssel, milyennel koro­
nás királyáért lelkesedni csak a magyar tud és 
azzal az igaz őszinte benső szeretettel, melylyel a 
magyar nemzet jelenlegi atyai indulata, bölcs ki­
rálya iránt viseltetik.

Kolozsvár tudta, hogy midőn az a kiváló és 
fájdalom ritka szerencse jutott részébe, hogy a 
magyar királyt falai közölt ünnepelhesse, akkor 
egy egész országrésznek a régi Erdélynek ne­
vében kell a királyhoz szólani. Azzal a méltó­
sággal kell a király tiszteletére ünnepelnie, milyen 
szó, milyen ünneplés a jelenlegi magyar királyt 
megilleti s méltó azon országrészhez, melynek 
háta megett oly szép történelmi múlt áll, s mely­
ről jelenben is az az uralkodó nézet, hogy „Ma­
gyarország jobb keze“. — Kolozsvár ezt tudta s 
szerencsés feladatának, gyönyörű kötelmének be­
csülettel eleget is tett. — Meg is tehette, mert 
irigylésre méltó feladata teljesítésében támogatta 
őt elsórendben ezen hazarész összes magyarsága.

Midőn a régi Erdély főárai előszedték a 
régi buzogányt, a régi kardot, melyekkel elődeik 
a haza függetlenségéért, a lelkiismeret szabadsá­
gáért dicső csatákat vívtak volt, aztán ünnepi 
díszbe öltöztek, aztán lóra ültek s berukkoltak 
Kolozsvárra, hogy Magyarország koronás királyát 
fogadják, ugyan akkor magára öltötte ünneplő ru­
háját a közép birtokos, a pap, kereskedő, iparos, 
az egyszerű földmivelő s főuraival együtt sietett 
be az országrész fővárosába, hogy a király foga­
dásán ő is jelen legyen s szeretett dicső királya 
tiszteletére ő is egy a szív és a lélek mélyéből 
fakadó „éljen “-t mondjon.

Sőt elismerjük, örömmel ismerjük el, hogy a 
koronás magyar király fogadására megjelentek 
Kolozsvárit a nemzetiségek fiai is s bizonyságát 
adták annak, hogy az alkotmányos Magyarország 
koronás királyát, ki a haza alkotmányos szabad-

TARCZÄ.

Felfogadtam minden szentre ...
Felfogadtam minden szentre,

Hogy szerelmes nem leszek —
És az elet óczeánján 

Csak egyedül evezek.

Szivem minden ébredését 
Mindeddig elaltatám . . .

Hasztalan mosolygott eddig 
A szerelem napja rám.

De mióta rád tekintek 
S láttam bűvös szemedet,

Szép szemed villanyszikrája 
Átjárt, megdelejezett.

Küszködöm a villanyárral 
Hogy legyőzzem a delejt . .

Mind hiába, felgyűlt keblem 
Téged többé nem felejt!

Felfogadtam minden szentre 
Hogy szerelmes nem leszek —

És az élet óczeánján 
Csak egyedül evezek.

De mióta szemsugárod
Mint a csillag rám tekint . . *

ságának védelmezésében, állami egységének elis­
merésében és a magyar állam szentesített törvé­
nyeknek tiszteletben tartásában, mint első jár elől, 
jó példával, ők is őszintén szeretik és nagyrabecsüiik. 
Kolozsvárit tehát a régi Erdély, „Magyarország 
jobb keze" ünnepelt szept. 22-, 23- és 24-ik nap­
jain. És örvendünk, hogy ezen ünneplés szava, az 
igazi lelkesedés örömujongása a király nemes szivét 
is mozgásba hozta s Kolozsvárit, körünkben jól 
találta magát.

Annyi bizonyos, hogy ezen bérezés hazarész­
nek a mostanihoz hasonló szép örömünnepe száza­
dok óta nem jutott részébe. — Adja Isten, hogy 
ilyen gyakrabban jusson részébe a jövőben.

A ki pedig hazarészünk polgárságának magas 
látogatásával ily szép hazafiul ünneplésre alkalmat 
szolgáltatott, annak részére, a dicsőén uralkodó 
koronás magyar király I-ső Ferencz József 
részére, Istentől hosszú és boldog életet óhajtunk!!!

A megyei kórház.
A mivelődés terjedésének, a többek közt az is egyik 

fokmérője, hogy az egészségüket bármely okból elvesztett 
emberek mily értéket tulajdonitnak egészségüknek, s mily 
mértékben fordulnak szakértő orvoshoz, vagy keresnek se­
gélyt kellő berendezésű kórházakban. Köznépünknél nagyon 
elterjedt szokás, még, h ogy a gyermekeknél előforduló be­
tegségeket alig veszik számba, s a ráolvasás, szmvetés, 
vagy valamely czifranevü kenőcs bedörzsölése képezi a 
gyógykisérletek netovábbját. Ha az apa vagy anya beteg­
szik meg, akkor a családfenntartásnak nagyobb érdeke 
forogván koczkán, nagyobb áldozattól sem riadnak vissza 
s tehetségükhöz képest néhány papot hívnak össze, kik 
jó pénzért nehány betegsógűzó imát mondanak el, s ha 
a várt egészség visszatérni vonakodik, akkor ugyanezen 
eljárást ismétlik, csakhogy több pappal. Sokszor megtör­
ténik, hogy ez a megerősített ima sem vezet kellő ered­
ményre, s mikor az erejéből kisajtolt beteg elhatalmasa- 
dott bajával nagyritkán orvoshoz kerül, figyelmeztetésként 
mindig közük az orvossal, hogy többször olvastuk már a 
betegre de mit sem használt, próbáljon már az orvos is 
valamit.

Az ily megrögzött szokást legalább a felnőtteknél 
oktatással, prédikálással kiirtani nem lehet.

Meghallgatják talán az oktatást, de bensőleg szánakoz­
nak a szegény tévelygők. Itt a leghathatósabb fegyver az 
értelmes orvosi segély sikerének bemuta­
tása mire legalkalmasabb intézmény a szegényebb nóposz-

Yisszanyertem élet-kedvem 
S újra éledek megint.

Csak ragyogj hát életemre,
Üdvösségem fénye te! . . .

— Szerelem nélkül be puszta 
A szív minden élete!

Kerekes Sámuel.

á ugnwtf rsf. leülöm terléiele
a 16-, 17- és 18-ik században.

(Folytatás.)

Ezen ügy azonban úgy látszik még ezen évben és 
pedig hosszú időre napi-rendről levótetett. — Levétetett 
pedig azért, mert a főtanodai elöljáróság és az egyház 
elöljárósága, azon kérdésben- hogy a karzat építése költ­
ségeit a főtanoda hordozza ó, vagy az egyház ? megegye­
zésre jutni nem tudtak; de meg s főleg azért, mert ez a 
templom belsejének teljes átalakítását igényelte volna, mi 
oly költséges munkának mutatkozott, hogy abba az egy­
ház ekkor még bele nem mehetett.

Pihent tehát az ügy 1794-ig, vagyis csaknem fél- 
századig s a hivek szorongtak tovább a templomban, a 
hogy lehetett.

1754-ben újra fedték mind a ref., mind a mellette 
levő luth. templomot. 1756 ban a luth- templom choru- 
sán vitetnek véghez jelentékenyebb javítások, melyeknek 
költségét a ref. egyház pénztára fedezte, de mivel ezen 
pénztárban akkor pénz nem volt, (úgy látszik, penzióié­
ban ezen pénztár nagyon ritkán bövölködött). a khorus 
javítás költségeit a luth- egyház pénztár^ előlegezte.

tályuak is könnyen hozzáférhető kórház. — Megyénkben 
kisebb forgalmú intézeti, egyleti, vagy városi kórházaktól 
eltekintve, legjelentősebb ily intézmény a megyei kórház, 
mely kisebb részben a forintonként összegyüjtögetett s kellő­
leg gyümölcsöztetettbüntetóspénzekből,nagyobb reszt pedig 
a megyei lakosság önmegadóztatásából épült fel, mivel 
a forradalom előtt nehány buzgó emberbarát által össze­
hordott jelentékeny kórházi alapot a forradalom árja úgy elso­
dorta, hogy abból semmi meg nem maradt. 1873 óta, midőn 
ismét a magány jótékonyság lehetővé tette, hogy a mos­
tani díszes kórházi épület melleit m--g fennálló kis mellék 
épületben 10 ágyat, lehetett berendezni s a beteg felvételt 
megkezdeni, sok százra megy azon betegek száma, kik 
itt gyógyulást kerestek s találtak.

Az eleinte a kórházi ápolás ellen mutatkozott ide­
genkedés s ellenszerv hova tovább mind inkább enyé­
szett s most távoli vidékekről önként jelenkeznek a bete­
gek s kérik a felvételt. Minden gyógyult beteg egy egy 
ingyenes ügynöke volt a kórháznak s a létszámnak meg­
felelőig fokozatosan emelni kellett az ágyak számát, mely 
az idén már 60-ra szaporodott, de a irgalom növekedé­
sével 104 ig lesz idővel szaporítható.

Prdig a kórház berendezése s ellátása a szűk pónt- 
viszonyok miatt, még mindig nem nyújthatja betegeinek 
azt, a mit egy kellő pénzeiével rendelkező kórháznak a 
mostani idő követelményeihez képest nyújtani kell. A kór­
házat felkereső közöuség túlnyomó többségének igen sze­
rény igényeinek megfelelőig szűkös és szegényes volt a 
felszerelés s csekély az ápoló s orvosi személyzet.

De lehet e csodálni, hogy e téren is csak lassú lé­
pésben történhetik a haladás, midőn megnehezedett ke­
reseti viszonyaink daczára századok mulasztásait kell egy 
rövid életű emberöltőnek úgy a hogy helyreütni, a tudo­
mány, művészet, közművelődés, közoktatás, egészségügy, 
honvédelem s jótékonyság terén, mindeniket egyszerre, 
mindeniket sürgősen.

A kórház ügye sok javitni s rendezni valót tüntet 
fel, s mint tudjuk egy bizottság tüzetesen foglalkozik a 
szervezési javaslatokkal, s melyek a törvényhatóság 
őszi közgyűlése elé fognak terjesztetni megvitatás 
végett. Kívánjuk, hogy a bizottság javaslataiban tekintet­
tel legyen a lehetőségig a jobb módú, miveit osztály igé­
nyeire is, mert ennek tagjai eddig, bár szükség volt reá, 
csak nagy kényszerűségből, s elvétve vették igénybe a 
kórházi ápolást, mig kellő berendezés mellett gyakrabban 
fordulnának a kórházhoz s még maguk is jutányosabban 
jutnának a mostaninál jobb ellátáshoz, a kórházi pénztár­
nak is némi hasznot hajtanának.

Arról is szólottám fennebb- hogy az 1705 ben ön­
tött harang mellé az egyház, idők folytán még egy tiz 
mázsa sulylyal biró, nagy órczhirangot szerzett. Ez a 
nagyobbik harang 1758 ban megrepedt s e miatt hasz- 
nálhatlanná vált.

Az egyházi elöljáróság egy segesvári harangöntővel, 
nóvszerint Veszt Józseffel lépett szerződésre a 
harang újból öntésére nézve.

A szerződés 1758-ban decz. 8 ról kél és az egyház 
részéről „N-Enyedi Szántó Mihály Consisto- 
rialis személy és Nemes N. Enyed város Hadnagya, to­
vábbá N.-Enyedi Enyedi József Consistor Assessor“ által 
van aláírva. Tizennyolcz magyar forintot fizettek Veszt 
József harangöntőnek az újraöntésért minden mázsa súly 
után s ezen felül még két aranyat azért, hogy a harang­
nak helyére szállítása alkalmával felügyelt. — A helyre 
szállítás a következő, vagyis az 1759. óv tavaszán ment 
véghez.

Ezen évben, ajándékozás folytán még egy ércz- 
harang birtokába jutott a templom. — Ugyanis Vér 
György és nője Köbles Anna Enyeden lakó 
ref. vallásu szülőknek egyetlen kedves fiók J ó z s.e f 
elhelálozván, hogy feledhetlen fiók emléke fennmaradjon, 
a bánatos szülők, kizárólag saját költségükön egy 3—4 
mázsa sulylyal biró érczből öntött, egészen uj harangot 
ajándékoztak a templomnak- Meg van ma is. Ez olvas­
ható rajta: „Az Enyedi reform, ecclósia szóméra öntet­
ték Vér György és Köbles Anna Egyetlen 
egy fiók Vér György emlékezetére A. o- 1759“

Ezen kegyes ajándékozás folytán a templom ismét 
három szép harang birtokába jutott, hányat az 1704 ik
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Meg vagyunk győződve, hogy a megye közgyűlése 
ahhoz szives készséggel hozzájárul, mi a kórházi ügyek 
rendes menetét, s ezen egészségügyi tekinteteiben any- 
nyira fontos missiot teljesítő intézetnek zavartalan fejlő­
dését biztositni képes, ha netalán a jó akaraton túl egy 
kis áldozattal kellene segitni az ügyen.

Az idény kezdetén.
— Levél a fővárosból. —

Tisztelt szerkesztő urak!
ügy hiszem, hogy nekem már rengeteg darab ara­

nyomnak kellene lenni, ha igaz az, hogy a h a 1 I g a- 
t á s arany. A vógelnémulás gyanújába keveredem, ha 
tovább is hallgatok — a nélkül, hogy csak színét is lát­
nám az aranynak. Tehát inkább irok.

Különben sém hagyna pihenni a vérem. Itt az 
idény-, megkezdődik lassanként a főváros zajos élete ; a 
társadalom lüktetése erősödik s ilyenkor a hírlapíró is 
megelevenedik ; valósággal kójelegve úszik az események 
áradatán — olykor egy-egy tu s k ó b a fogódzva, vagy 
egy ostoba halba kapaszkodva, de mindig a felszínen, 
mint az úri tök. De legalább látja a folyamatot.

Mindjárt egy kis torlódás lesz a jövő héten: leg­
először megjubiláljuk a nemzeti színház 50-ik 
esztendős fennállását.

Ez érdemes jubileum lesz s kitűnő alkalom arra, 
hogy a nemzeti színház is egy este felemelt helyárakat 
szedhessen. íme, ötven óv óta, a színművészeinek mai 
napsugaras magaslatán az intézet a felemelt helyárakat 
azzal okolja meg, hogy „a jubilaris díszletek sokba ke­
rülnek, hát azt a költséget fedezni kell“ . . .

A kitűnő művészek nagy része adósságokban úszik 
fülig és küzd a szükséggel. — Ötven óv előtt is küzdött! 
Oh, anyagilag még várjunk 50 esztendeig az öröm- 
bankvettáva).

A szellemi haladásról szólva valaki nagy megelé­
gedéssel konstatálja, hogy „ha nem is haladtunk vala­
mennyire, de n e m is eszünk!“ Ez a kijelentés 
pedig azt teszi, hogy helyben állunk s erre nagy gau- 
diumot csap a kollega- No, az igaz, hogy nem szerény­
telen a követelésekben.

Azt nem tagadhatja senki, hogy az úttörő jelesek 
után a niveau fentartása is nagy dicséretére válik a je­
lenlegi művészeknek; a haladás még korai volna.

*

A jubileum iránt nagy az érdeklődés. A mióta a 
színészek saját maguk zsebére akarták rendezni az ötven 
teritókü bankettet s a mióta észre térítették őket, hogy a 
nemzet nem fogadhatja el az ők filléreiket potya-vacsora 
alakjában, — azóta mindenki igyekezik egy bankettjegyet 
váltani a saját maga zsebére.

Különben az egész ötvenes bankett eszmólye az in­
tendánstól került ki, a ki úgy akarta volna boszantani a 
sajtót, hogy kizárja a színházi jubilaris bankettről. 
Hja, mi az intendáns gróffal hadi lábon állunk- Nagy 
differenczia választ el bennünket. Az, hogy mi értjük a 
mesterségünket és ismerjük a közönséget; az intendáns 
pedig nem ért semmit a mesterségéhez és nem ismer se 
istent, se embert, csak magamagát.

Azaz hogy e z t sem ismeri, mertha ismerte volna, 
nem ajánlta volna magát a miniszterelnöknek, mikor az 
intendaturaról volt szó-

Példa rá a Jókai-ügy . . .

De a nagy érdeklődésben az ármány sem pihen. 
A képletekben ugyanis a nemzeti színházban Pálmai 
Ilkát is fel akarják léptetni a népszínház részéről.

— Micsoda ? Pálmai még ott is reklámot 
akar magának csinálni ? Ez nem lehet!

És megnézek egy lapot, a mely nagy képpel ront 
neki a rendező bizottságnak és az igazgatónak, hogy: 
mit keres Pálmai Ilka a nemzetiben, mikor annak 
soha sem volt tagja?

No lám, az irigyek ! Úgy vélem hogy ebben a 
tekintetben haladtunk az ötven év alatt.

Pedig hiába bántják a jó íluskát. Ö maga nem ke­
resi a reclamot; ellenkezőleg az ö nevét igyekszik fel­
használni sok olyan epén, a ki a saját nevével ugyan 
nem nyerne semmit.

*

Aztán alighogy megjubiláljuk a színházat, megnyí­
lik az országgyűlés.

No, van is tudakozódás a képviselők után ! Hogy 
érdeklődnek irántuk- Az országházi kapust ostromolják ; 
a szolgákat megvesztegetik egy kis a j á n 1 a t ó r t . . .

...A kiknek kiadó szobáik van­
nak...

Más aztán nem is törődik velük . . .
Hanem bizonyos társaságoknak lesz egy helylyel 

több, a hol az idejüket eltölthetik- Egyelőre ez a jelen­
tősége nálunk a t- Ház uj diligentiájának.

*

Mindjárt ezután leleplezzük a Deák-szobrot.
Ez is nagy ünnepség lószen s hatalmas ok mozgal­

mas napokra.
Utána a közművelődési kongresszus gyűl egybe.
Szóval mozgalmas napok következnek, a mesékről 

szintén fogok referálni.
Addig is üdvöt az olvasónak 1

_________ L. E.

Nagyszebeni mftkiállitás.
Érdekes műkiállitás nyílt meg folyó augusztus hó 

27-ón Nagyszebenben a szép kiállítási és társalgó házban, 
mely impozáns magasságánál s felülről nyert világításá­
nál fogva oly czólokra kiválóan alkalmas.

A szűk szavú mondatnak csaknem vézna tárgy- 
jegyzék, a kiállítás létrejöttéről mit sem szól s csupán meg­
jegyzésként két sorban közöl annyit, hogy a csillaggal 
jelölt müveket az országos magyar képzőművészeti társu­
lat gyűjtötte a kiállítás számára, a kiállítási helyiség a 
legszebb s legnagyobb termét csaknem kizárólag olaj­
festmények foglalják el, s a többi látni való, mint a 
pastelles vizfestmónyek és rajzok, metszett másolatok, 
épülettervek és müiparczikkek az előbbieknek csak mint­
egy függelékét képezik. A terem bejárását exoticus nö­
vényekkel díszítették, s a főteremben mindenütt ülőhelyek 
voltak berendezve, hogy a nézők kellő kényelemmel ad­
hassák át magukat ez egyes müvek átnézéséhez.

A tárgyjegyzók 388 számából 220 esik az olajfest­
ményekre, s ezekből 93, azaz majd nem felét, a magyar 
képzőművészeti társulat küldte, azaz magyar festő mű­
vészek festették, a jelentékenyebb többi művek nagy 
része Becsből, vagy Münchenből kerültek s az erdélyi 
kiválóan szász szerzőkre ilyen nagyon kevés esik.

Ez magyarázza, hogy Telepy Károly a képzőmű­
vészeti társulat titkára is lerándult Szebenbe a rendezés 
megtekintése s talán intézése végett is.

Nem szakmánk a művészet, s ezért nem is eresz­
kedünk összehasonlító bírálatba, de egyszerűen megje­
lölünk a sok jeles festmény közül nehányat, melyek fi - 
gyelmeinket megragadták s melyekről feltehetjük, hogy 
ép érzékű miveit emberre hasonló hatással lehetnek.

Megragadó hatásúnak találtuk Feszty Árpád „bá­
nya szerencsétlenség“ czimü nagy olajfestményét. Hideg, 
komor, télies az idő. A bányamunkások csillén a torko­
lat elé szállították szerencsétlenül járt társukat, kinek 
testét viselt felöltővel takarták le, hogy családja tagjait 
az iszonyú látványtól megkíméljék. Mellette térdel, a fáj­
dalomtól sújtott hitves, s kissé távolabb az árván ma­
radt 5 gyermek siratja a szerető atyát, mindnyájuk fenn­
tartóját. A munkások bár sokszor látott már hasonló 
balesetet, megdöbbenve s részvételjesen állják körül az 
elvesztett jó pajtást, s hihetőleg felvillan eszükbe, hogy 
talán már holnap saját családjukat hasonló sors érheti. 
Pataky László is az emberi szenvedések gazdag tárházá­
ból vette az inspirusiot „utolsó kenet“ czimü egyszerű 
compositioju, de az emberi érzéshez megragadó erővel 
szóló gyönyörű olajfestményéhez. Szegényes kis szobában, 
hol úgy látszik már rég állandó tanyát vert az insóg, 
szalmás ágyán halállal vivődik az özvegy anya. asztalul 
felborított rozzant deszka ferslag szolgál, melyről a le- 
csepergett fagygyugyertya, az átvirasztott kínos éj tanu- 
jele, bágyadt fénnyel világítja meg a haldokló fájdalom - 
dúlt vonásait s az ágy lábánál a megszokottság egykedvű 
közönyével imádkozó két lelkészt. A haldokló anya kis 
3 éves fia, nem is sejtve az ót érő csapást, a haldokló 
égyfejónól vonja meg magát s félénken, de egymássá 
xiváncsian tekint a fényes öltözetű papokra, kikhez ha­
sonló urak nem szoktak náluk megfordulni.

A nagyobb szabású képekhez tartozik Kardos Gyula 
Jób czimü bibliai képe. Az isten félő Jób, kit a sors 
annyi csapása sem rendit meg Isten iránti hitében mez­
telen ál a csupasz földön, rideg szobájában, s esdő pil­
lantást vet az égre, mig két díszesen öltözött s igen jól 
táplált férfi, hihetőleg a dúsan javadalmazott papi rendből, 
ámulattal tekint s magát sanyargató prófétára, mintha 
kérdené hová lett az eszed, hogy annyi nélkülözést szen­
vedsz? Azt tartjuk, hogy a kép tárgya annyira elvont, 
hogy a századik néző is nehezen bukkanhat jelentésére.

Jób, a kép fő alakja annyira természet híven van 
rajzolva, hogy ezért, s talán czigány koldusra emlékeztető 
helyzete miatt inkább visszatetszést szül. A testnek min­
den izma a csontváznak minden kiálló, s elég gyakran 
nem szép dudora oly megdöbbentő realismussal van utá­
nozva, hogy az alakot nézve, önkéntelenül a boncztermi 
hullák jutnak eszünkbe.

Gyárfás Jenő (sepsiszentgyörgyi a tél örö­
mei (Freuden des Winters) czimü képe sertés ölési je­
leneteit ábrázol, mely talán szereplő egyénekkel igen túl 
van halmozva, de azért sok életbű vonást tartalmaz, s 
általában jól van rajzolva. Egy jó módú földes ur csa­
ládja nagy s apró tagjaival, számos cselédségével s az 
ügy iránt melegen érdeklődő szomszédasszonyokkal azon 
fontos mozzanatot elvezi, mikor a termetes mészáros a 
jólkihizott sertés hátszalonnáját végig hasítja, s a szalonna 
jelentékeny vastagsága általános méltánylással találkozik. 
Az iskolás fiú, ki bizonyára lelkendezve futott haza, az 
iskolából, s könyveit lecsapva azonnal az őt illető hólyag 
felfuvásához lát — bizonyára a legtöbb tetszéssel fog ta­
lálkozni.

L’Akemand Zsigmond bécsi festesz séta lovag-

évi pusztulást megelőző időkben is birt. 1873-ig a Vér 
György-fóle volt a középső harang. — ma már ez a 
kisebbik-

Ugyancsak 1759- szept- 1-én jött létre a ref. és 
luth. egyházak (a magyarok és szászok) között olyan ér­
telmű szerződés, mely szerint a luth- atyafiak elismerik, 
hogy a harangok a ref. templom tulajdonát képezik, de 
azért a ref- egyház elöljárósága köteles azokat, a külön 
luth. ünnepek alkalmával is meghuzatni, köteles továbbá 
a luth. vallása hívek temetése alkalmával a ref. hivek 
által fizetett díjért, a szokott módon harangoztatni.

Mindezekért, viszontszolgálat fejében, a lutheránu­
sok is kötelességeknek ismerik el, hogy harangrepedés 
alkalmával, vagy midőn teljesen újharang válik szüksé­
gessé, ezek költségeinek fedezéséhez, a lélekszám aránya 
szerint ők is hozzájáruljanak.

Ezen században nagy divatban volt Enyeden a re­
formátusoknál, hogy nevezetesebb halottjaikat a templom­
ba vigyék s ott tartassák felettök halotti gyászszertartás, 
mégpedig a délelőtti órákban.

E miatt 1772-ben a reformátusok és lutheránusok 
között uj per-patvar támadt. A lutheránusok isteni tisz­
teletet szoktak ilyen alkalmakkal is tartani. Ebből a ref. 
hivek azt magyarázták ki, miként a lutheránus atyafiak 
ezzel az ők halotti gyász isteni tiszteletűk csendjét akar­
ják szándékosan háborgatni.

A pert ez alkalommal is a reformátusok nyerték 
meg, mert a ref. templomban délelőtt tartott temetési 
gyászszertartások alkalmával „a reggeli Cultus 
tartása“ a lutheránusoknak megtiltatott.

Úgy látszik az enyedí kálvinisták és lutheránusok

azon időkben az egymáshoz való szeretetben valami nagy 
móitőkben nem bővölködtek.

a templom fedelével ezen században igen sok 
baj volt.

Mint imént láttuk, a templomot 1754-ben újra fed­
ték s már 20 óv múlva, t. i- 1774-ben ismét a templom 
befedése gondjaival vesződnek. Erős viharok rongálhatták 
meg ez évben a fedelet s ezért kellett azt ekkor ismét 
helyre hozni. E czólra a ref- egyház elöljárósága segélyért 
folyamodik a főtanoda gondnokságához s a gondnokság, 
ezen folyamodásra válaszolólag, a templomhoz fát 
a s s i g n á 1.

Mikor az orgona ügyről fentebb szólottám, említet­
tem, hogy 1777-ben a két testvér-egyház közötti békes­
séget, — ha ilyen közöttük ezen században egy általán 
létezett, — újólag orgonaper zavarta meg.

Ezen második orgonaper lefolyásáról részletes fel­
jegyzéseket nem bírok s még azt sem tudhattam meg, 
hogy a lutheránusok orgonája ez alkalommal elnómitta- 
tott-é?

Valószínű, hogy nem, mert ekkor már az orgoná­
val az erdélyi kálvinisták is kezdettek megbarátkozni, ez 
okon az enyedi reformátusok is az orgonapert ekkor aligha 
oly fokú szenvedélyességgel folytatták, mint 1732—33-ik 
évben.,;

Miután az enyedi két prot. egyház között ezen szá­
zadban folyt küzdelmek természetét igen élénk világítás­
ban tünteti fel, e helyen Bóth János akkori luth, lelkész 
feljegyzései alapján, röviden elmondom az 1732—33-ik 
években véghez ment orgonaper egy részletét, a mint 
következik.

Egy gróf Falkenstein nevű ezredes Enyeden állo­

másozván, 1732-ben a lutheránusok részére 36 rónens 
forintért, ajándékba egy kis orgonát hozatott, mely a luth. 
templomba be is helyeztetett.

Erre a reformátusok kemény izenetet küldenek át, 
a luth. egyház elöljáróságának, hogy az orgonát a tem­
plomukból azonnal eltávolítsák.

A lutheránusok egy részét ezen kemény hanga ize- 
net komoly aggodalomba ejtvén, az orgonát a templom­
ból kiveszik s a papi lakba szállítják át, de a többség a 
kisebbség emez eljárását nem helyeselvén, az orgonát 
ismét visszahelyezik a templomba.

Ez megtörténvén, az orgonaügyben tanácskozás vé­
gett az egész hitközség férfi tagjai a luth. papi lakba 
gyűlnek össze.

az orgona visszahelyezés miatt bosszús reformátu­
sok ezt megtudván, a papi lak ajtainak zárjait hirtelen a 
tanácskozókra fordítják, azután bezárják a vár kapuit, fel­
vonják a vársáncz hídjait s fegyveres őrséget állítanak 
talpra, mely a várat egész körben őrizze, nehogy onnan 
valaki valami módon kijöhessen, vagy a bentlevőkkel va­
laki közlekedhessek.

A szegény lutheránusok, úgy a bent, mint a künn 
levők, erre iszonyulag megrémültek s az utolsó ítélet 
megérkeztére gondoltak. Az utczákon kétségbeesett luth. 
nők és gyermekek jajveszókeltek.

A fogság egy egész éjjelen keresztül tartott s még 
valamivel hosszasabban is. Ezalatt a várban levőknek — 
mint Bóth írja — sem egy falat kenyerük, sem egy ital- 
vizök nem volt s hogy óhségök és szórajuk enyhítve 
legyen, a nők a várfal alsó törésein Iopogattak be fog­
ságban levő férjeik részére egy kevés enni és inni valót.

(Folytatása következik.)

lás és 
dött be l 
szingaz 
külső ml 
kellem« 

Ha
Z r i n 
dor S z 
j á t, Mc 
nonban 
szép táji 
von „Hí 
akkor 
a nézet 
kívül is 
késsé 
let-tervel 
touristai I 
lett ki 

Mi
a magyi
művészi 
zik fel 
kedés vs

Mo
a becsülj 
látni ez 
iránt see

vajha 
vek meg 
a iparos

délután 
városunk^ 
mennyire 
bizonyítja 
terének 
mellett 
állomást 
hozzánk 
szine-javs 
hogy érni 
ifjúsága 
kai egye 
a buzgó 
felséget 
a kocsi 
áldás rád] 
látta meg 
emberét, 
észre a f<j 
tást, meri! 
vonat a kJ 
ján állott 
nak jutót 
ki tetszel 
fejét. Kül 
hogy ink 
nak. Á 
maradandj 
Adja Iste

János

tanácsosoll
köszönték]

postafőnöl 
hó 22-én,I 
halott hül 
után Mar] 
fog őrök

a követke 
szél eüvő 
burgi teml 
hulló lomg 
meg. Az 
őt ki ha 
az idegen | 
életét szer 
meg 25 é^ 
ságának 
világosság I 
d a 11 a n| 
meire- 
papjelöltet 1 
lékezetóneti 
öléből az 
8 z é r D 
let adóját 
este szakit 
d- u- 5 ór 
pornóját a 
egyetemi 
honába. Si| 
Banké 
távoli hon 
emléke álé 

— Uj



''"m D#fcjÖZS£?

•mm. • „ ■

36 vénen» 
mely a luth.

ühleuek át, 
nát a tem-

hangu ize- 
i templom- 
többség a 

tz orgonát

Pskozás vó- 
papi lakba

reforinátu - 
I hirtelen a 
Ikapuit- fel«
! állitanak 
így onnan 
ivőkkel va-

nt a künn 
>lsó Ítélet 
»sett lath.

»tt 8 még 
rőknek — 
n egy ital- 

enyhítve 
; be fog- 
linni valót.

Kardos Gyula 
kit a sors 

hitében mez- 
I s esdő pil- 
Itt s igen jól 
papi rendből, 
itára, mintha 
tülőzóst szen- 
ayira elvont, 

jelentésére.
I híven van 
1 emlékeztető 
testnek min­
iég gyakran 
isal van ntá- 
i boncztermi

í a tél örö- 
■tés ölési je- 

kel igen túl 
tartalmaz, e 
les ur csa- 
gével s az 
tokkal azon 
mészáros a 
s a szalonna 
I találkozik, 
t haza, az 
lletó hólyag 
ssel fog ta­

néin is eresz- 
eerüen meg je­
lt, melyek ti • 
tehetjük, hogy 
i lehetnek, 

r Árpád „bá- 
nényót. Hideg, 
pillén a torko- 
fsukat, kinek 
palád ja tagjait 
b térdel, & >áj- 
z árván ma­
ii nyájuk leun- 

már hasonló 
ják körül az 
eszükbe, hogy 
9 sors érheti. 
Izdag tárházá- 
imü egyszerű 
ragadó erővel 
l kis szobában, 
prt az Ínség,
I anya, asztalul 
^elyről a le- 
Inoa éj tanu­
klé fájdalom - 
Iság egykedvű 
ló anya kis 

|t, a haldokló 
de egymássá 
l kikhez ha­

lás és séta kocsizás czim alatt két igen szép képet kül­
dött be. Az előkelő világ ezen kedvtelései harmonious 
szingazdag festményben bemutatva, melyen az alakok 
külső megjelenése, mozgása, s az egészen előmlö szin oly 
kellemes, mint a meleg verőfényes tavaszi nap.

Ha felemlítjük még Madarász Victor régen ismert 
Zrinyi is Frangepánját, Ziezenmayer Sán­
dor Szent Er zsebe t-ét, Hanselhacksrt Tizian- 
j á t, Mormans vendégségét, Ligeti Kanobics tanát a Liba­
nonban — szebeni Bulhart Hans „S i I b e r b a c h" czimü 
szép tájképét, s Wilmann Bobért „Hans" „Sachs* 
Ton „Harteneck" czimü kissé rikító szinti arczkópót s 
akkor kiemeltük a sok figyelemre méltó szellemi mű közül 
a nézetünk szerint legjelesebbeket. A műkiálltást ezen 
kívül is sok figyelemre méltó kiállítási tárgy tette érde­
kessé és gazdaggá, mint színes kréta rajzok, vázlatok, épü­
let-tervek, rakott mivü bútorok, gyermekjátékok, gazdag 
touristai kellékek, melyekre azonban lapunk szűk tere mel­
lett ki nem terjeszkedhetünk.

Minket, mint magyarokat megelégedéssel töltött el, 
a magyar művészek műveinek nagy száma s jelentékeny 
művészi becse, ép azon városban, honnan annyiszor hang­
zik fel ellenünk a hátramaradás, az üres gőg és pöffesz- 
kedós vádja.

Most a legelfogultabb is láthatja, hogy a magyar 
a becsületes munka, a szellemi alkotás terén is tud felmu­
tatni szépet és maradandó becsüt, s nem lenéző, még azok 
iránt sem, kik annyiszor s oly méltatlanul bántalmazzák.

Ezen óhajtással zárjuk be rövid ismertetésünket, 
vajha minél többen látogatnák a szép kiállítást, s a mű­
vek megvásárlása által is buzdítanák a kiállító művészeket 
a iparosokat a művészet s ipar tovább fejlesztésére._ }•-

templomukat kicsinosítsák, tornyukat újból fedjék; hanem 
készíttettek egy nj toronygömböt is, mely a réginél nem­
csak szebb és nagyobb, de drágább anyagból is van. Mire 
olvasóink e lapot veszik, bizonyosan az uj gömb is ren­
deltetése helyén lesz s fennen fogja hirdetni a világnak, 
hogy a protestáns Sión még mindig áll s gyarapszik és 
virágzik erőben. bJ ^
T j hír. Örömmel olvassuk „The Cristian
Reader* (Keresztyén kalauz) augol protestáns egyházi 
lapnak legközelebbi számában, hogy Szabó Lajos 
papjelolt, Bethlen-főiskdánk egyik jeles növendéke, ki 
je en eg Edinburgh ban a Szabad egyház (free church! 
egyetemen van, Portnahavenbau, a Szabad Egyház temp­
lomában nagy gyülekezet előtt tartott egyházi szónokla­
ton angol nyelven. Azt is örömmel jegyezzük fel, hogy 

eo ogiai akadémiánk ifjai ez idén is szép számmal 
hallgatják a franczia és angol nyelveket.
,,, Magyarok lengyel földön. Elevenen ól em- 
L6' in ■ enj, k°őy most két éve, a budapesti országos 
Kiállítás alkalmával, mily rokonszenves tüntetésekkel lett
“Ür a-^|8^' 3 *enSyel küldöttség, mely Lemberg és Krakkó 

vidékéről jött a magyar országos kiállítás megtekintésére. 
A Galicziában élő lengyelek Krakkó várossában most 
szinten országos kiállítást rendezvén, ez alkalmat a ma- 
gyarok megragadták s felhasználták arra, hogy a lengye­

Sz. 1358—1887.

lek látogatását udvariasan viszonozzák. Ily czóllal szepL 
20-án indult el Budapestről gr. Zichy Jenő vezetése 
matt, egy összesen 202 tagból álló kirárduló-táreaság 
Krakkóba. Ezen társaság, a mint lengje! tőidre ért, a 
lelkesült óvácziók azonnal kezdeteket vették. A merre 
ezen magyarokból álló társasággal a szállté vonat elvonult 
mindenik mdóháznál lengyelek százai, ezrei fogadták a 
társasagot s „a magyar testvéreket" lelkesen éljenezték. 
A lelkes fogadtatás a tetőpontot igen természetesen Krak­
kóban erte el, midőn a társaság 21-ón délben oda meg­
érkezett. Az egész város lakossága ünnepélyesen lelke­
sülve varta az érkező magyarokat. Az iudóháznál maga 
a varos polgármestere fogadta az érkezőket igen szép 
beszéddel, mire gr. Zichy Jenő válaszolt franczia nyelven. 
Az utczák, melyeken a bevonulás megtörtént, gazdagon 
te voltak Jobogózva s virágokkal behintve- A nők az ab­
lakokból virág csokrokat szórtak a magyarokra. így 
fogadni egymást csak két oly nemzet fiai képesek, kik 
között a barátságot hosszú századok szőtték, közös érdekek 
hu szolgálatai növelték s az együtt küzdés fáradalmai, 
együtt szenvedés keservei edzették.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG-
Dr. MAGYARI KaROLY 

SZILAGYI FARKAS_____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

tkvi.
Árverési hirdetmény.

VEGYES HÍREK.
- Aa álomkép. Király ő felsége, folyó hó 22-ón, 

délután 3 órakor, Kolozsvárra való mentében, érintette 
városunkat is. Hogy az iránta való tisztelet és szeretet 
mennyire ól itt a lelkekben : azt a kellemes meglepetés 
bizonyítja leginkább, melyet e város érdemes polgármes­
terének és állomásfőnökóuek buzgolkódása és vezetése 
mellett Nagyenyed város lakói készítettek neki. A vasúti 
állomást virágokkal, lobogókkal úgy felókesitettók, mintha 
hozzánk akart volna betérni látagatóba a király. A város 
szine-java, eleje, virága úgy megtöltötte a kis állomást, 
hogy ember-ember hátán volt- A Bethlen-főiskola összes 
ifjúsága és egész tantestülete, valamint ennek a tűzoltók­
kal egyesített zenekara csak emelte a fényt s szította a 
a buzgóságot és lelkesedést, a. vonat, mely a királyi 
felséget hozta, nem soká váratott magára. Minden szem 
a kocsi ablakokra irányult, mialatt a zenekar a „Szálljon 
áldás rád az ógből“-t játszotta. De a legtöbb szem nem 
látta meg, a kit úgy vágyott látni: Magyarország legelső 
emberét, a királyt, a felség, úgy látszik későre vette 
észre a fogadtatást s az „Éljen a király" egyhangú kiál­
tást, mert csak akkor kezdte mutatni magát, mikor a 
vonat a közönség zömét, mely éppen a pályaház folyósó­
ján állott, elhagyta. A jobb rósz itt is a tanuló ifjúság­
nak jutott, mert ö nemcsak éljenezte, de látta a felséget, 
ki tetszéséül meg-meg hajtotta érdemekben megőszült 
fejét. Különben az egész látvány oly pillanatnyi volt, 
hogy inkább lehetne álomképnek nevezni, mint velóság- 
nak. A hatás azonban, melyet ez az ünnepség szült, 
maradandó lesz tán mind a király, mind a nép lelkében' 
Adja Isten I

*7 ő Felsége a kihallgatások alkalmával, nagy ér­
deklődéssel kérdezősködött Szász Domokos erdé­
lyi ref. püspöktől, a helyi ref. theologiai akadémiáról.

— Báró Kemény Kálmán főispán és C s a t ó 
János alispán 24-ón királyi ebédre voltak hivatalosak.

— Csató János alispán és Novák Ferencz kir. 
tanácsosok, — Glück Mór a kir. kihallgatások alkalmával 
köszönték meg ő Felségének nyert kitüntetéseiket.

•— Nekrolog. Jakabfi József helybeli m. k. 
postafőnök s köztiszteletben állott derék hivatalnok folyó 
hó 22-én, 55 éves korában megszűnt élni. A szeretett 
halott hült tetemei felyó hó 23-án a szokásos beszentelós 
ntán Marosvásárhelyre szállíttatott, hol folyó hó 24-ón 
fog örök nyugalomra helyeztetni- Béke poraira !

— Nekrolog. A „Protestáns Közlönyéből olvassuk 
a következőt: A természet enyészetre vált ; hűvös őszi 
szél süvölt végig a hassiai bórczeken, megrázva a már- 
bnrgi temető hársait és a sárgult koronák bágyadtan 
hulló lombjai egy honfitársunk néma sirhautján pihennek 
meg. Az ifjú nagyratörő lélek nyugtalan vágyódása űzte 
őt ki hazájából és az atya szeretető szólitá őt magához 
az idegen földről. A halhatatlan eszmék ügyének ohajtá 
életét szentelni és a halandóság vas törvénye alatt törött 
meg 25 éves fiatal élete- A krisztusi tudomány világos­
ságának terjesztését választá magasztos hivatásául és e 
világosság örök forrásának kutatása közben, az ö n t u- 
datlanság sötét éje borult lelki sze­
meire- Ti, kik ismertétek őt, a szelíd, szorgalmas 
papjelöltet: szenteljetek egy könyet a megboldogult em­
lékezetének I Ti, kiket a tudomány-szomj az édes anya 
öléből az egyetem falai közé vezet: keressétek fel Csi­
szár Dániel barátunk sírját és rójjátok le a kegye­
let adóját honfitársatok kihűlt hamvai fölött- Szept. 4-én 
este szakitá ki önmagát az élők sorából és 7-dikén 
d- u- 5 órakor szállítottuk koszorúkkal elhalmozott ko­
porsóját a theol- fakultás professorai, a prorektor és 
egyetemi tanulók kíséretében az örök nyugalom néma 
honába- Sírjánál Schindewolf pastor és prof. 
Ranke tartottak megható beszédeket, elbucsuztatva őt 
távoli honától és érette gyászoló szeretteiéitől. Legyen 
emléke áldott 1 — Marburg- Józsa Zsigmond.

— Uj torony gömb. A nagyenyedi ev. ref. egy­
házközség buzgó tagjai nem elégedtek meg azzal, hogy

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a

Nagyszebeni ALBINA TAKARÉK és HITELINTÉZET vég­
rehajtatnak 29 frt 84 kr tőkekövetelés és ennek mégpedig 3 frt 
92 kr után 1885. évi május 1-sejétőt, 14 frt 72 kr után 1885. no­
vember 1-étől, 6 frt 60 kr után 1884. november 21-étől S% kama­
tai, továbbá 6 frt 30 kr per és 6 frt 80 kr végrehajtási már meg­
állapított, valamint jelenlegi 8 frt 50 kr költségi követelésének kielé­
gítése végett végrehajtást szenvedő MIHü JÁKOBNAK a farkastelki 
ISI. számú tjkönyvben A-J- 1—21. rendszám alatt foglalt fekvősé- 
gekre 586 írtban megállapított kikiáltási árban Farkastel be község 
eloljárósági helyiségében

1887 évi október hő 14-ik napján délelőtt 10 órakor

rendeltetik, mely nyilvános árverésen a fekvők a kikiálltási áron 
alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át az Al- 
bina takarék és hitelintézet kivételével, készpénzben, vagy pedig az 
1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, óva­
dékképesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 3 
egyenlő részben 15, 30 és 45 nap alatt köteles a feltételekben meg­
nevezett kir. adó, mint bírói letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt tkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község elöljáróságá­
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól
Nagyenyeden, 1887. ápril hó 14-én.

Szentpáli Károly,
kir. aljárásbiró.

továbbá a monorai 262. szám tjkönyvben A+ 1—14. rendszám 
alatti 659 frt beesértékii ingatlanaira, végre KOSZTBA NICULAI- 
nak a monorai 73. sztjkönyvben A+ 1. 3. 4. 6. 10. 12. 13. rend­
szám alatti 482 frt becsértékü ingatlanokra összesen 1290 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az

1887. évi október hó 15-ik napján délelőtt 10 órakor

Monoi a község elöljáróságánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Venni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 fi-ál 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
legei elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1887. április 21.

Szentpáli Károly
kir. aljárásbiró.

Sz. 1357—1887.
tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi királyi járásbirórág, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a

Nagyszebeni ALBINa TAKARÉK és HITELINTÉZET vég­
rehajtatnak, SZINIU NICULAI és társa véghajtást szenvedő elleni 
16 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a Ba- 
lázsfalvi kir. járásbíróság területén SZINIU NICULAINAK a mono­
rai 322. sztjkvben A-f- 1 rendszám alatti fekvőből! felerészére 149 frt,

En, Csillag Anna

185 etm. hosszú óriási Loreiey- 
hajammal, melyet, az általam tolta 
Iáit kenőcs 14 havi használata után 
nyertem, mely megakadályozza a haj- 
kiliulliist, elősegíti a hajnövést és 
erősíti a haj bőrt, uraknál elősegít 
egy teljes erős szakái növést, rövid 
ideig való használat után a hajnak, 
valamint a szakáinak természetes szint 
és sűrűséget kölcsönöz és megóvja a 
korai őszüléstől a legmagasabb korig. 
Egy köcsög ára 50 kr, 1 frt, 2 frt. 
Postával küldés naponként a pénz elő- 
leges beküldése, vagy postantánvétel 

mellett az egész világba.

CSILLAG és TÁRSA,
BUDAPEST, 

király-uteza 26.

13-20

POZDECH JÓZSEF UTÓDAI

THURY JÁNOS és FIA
I. magy. fuvógyár, harang és érezöntőde, szab. 

liarangfel szerel és- és nagy szerkó vácsság.
GYÁR;

— BUDAPEST, —
KÜLSŐ VÁCZI UT 44. SZÁM ALATT (AZ OSZT- MAGYAR ÁLLAMVASUT INDÓHÁZA KÖZELÉBEN.) 

RAKTÁR: BUDAPEST. VI. GYÁR-UTCZA 22. SZÁM.

Elvállalunk minden nagyságú ha­
rangok öntését, azok szab. rendsze- 

Irünk szerinti felszerelését, régi mo­
dorra szerelt harangok átszerelését 

lés minden e szakmába vágó munkát, 
ia legjutányosabb árban.

APozdec h -féle harangfelszere­
lési rendsz eren lényeges javításokat 
eszközölve e felszerelésünkre 1884. 
ápril havában szabadalmat nyertünk,

harangjaink most mind a mellett,] 
hogy egészen kilendülnek, oly könnyű |

Ijáratnak, hogy pl. egy 40 mázsás harangot egy 12 éves gyermek minden megerőltetés nélkül 
I kezelhet, harangjaink használat alatt a toronyban legcsekélyebb rázkódást sem idéznek elő.f 
I Ajánljuk kovácsolt vasból készült harangál Iván y ainkat. Előnyük, hogy vasállványon függői 
Iharangok hangja, sokkal terjedelmesebben, csengőbben ömlik ki, mint a faállványon elhelyezet- 
Iteké, tűzveszély esetén pedig a harangok mentve vannak a lezuhanástól. Ajánljuk a legjobban ké­
lszült fúvó és tábori tűzhelyeinket, üllők, satuk, fúrógépek, úgy minden kovács, la­
katos és rézműves szerszámainkat és különösen szolid gyártmányú emelő hévéreinket.

Költs ég-vetések és képes árjegyzékek ingyen, bérmentve.
2-6



Újonnan megjelent könyvek,
1. Bumm!! humorisztikus és szaftos gonoszsá­

gokkal tapaczirozott népfelkelési naptár az 1888-ik 
vitézi esztendőre. Ara 50 kr.

2. Pikáns Naptár, az 1888. évre; árai frt.
3. Gróf Széchenyi István beszédei. A ma-

kaphatok W 0 K Á L JÁNOS könyvkereskedésében Na^yenyeden.
gyár T. Akadémia megbízásából összegyűjtötte s 
jegyzetekkel kísérte Zichy Antal; ára 4 frt.

4 Makrobiotika, vagy hogyan hosszabbitthat- 
juk meg életünket, irta dr. Hufeland ; ára 1 frt. 

5. A Vadrózsa, színmű három felvonásban,

irta Csiky Gergely; ára 50 kr.
6. Olga grófnő, regény, irta Kereszdsz'-ghy 

Ella ; ára 1 frt 50 kr.
7. Erkölcsi rajzok az emberi természetből

egy sor egyházi beszéd. Irta Mihályi K. Ara 1 frt.

Előfizetési árak:
Egész évre ... 14 frt — 
Félévre .... 7 » —
Negyedévre . 3 > 50
Egy hóra. ... 1 > 20 

Egyes szám helyben 4 kr. 
Vidéken 5 kr.

Százalék nem adatik.
Kiadóhivatal:

Budapest, nádor-ntca 7. s:„ földszint,
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszed 

lamlások intézendő.

Pártoktól és kormánytól egyaránt független közlöny.

kr.
Szerkesztési iroda:

Badapeslea, nádar-utca 7. si, 1. emelet,
hová a lap szellemi részét 

illető minden közlemény 
intézendő.

Bérmentetlen levelek csar 
ismert kezektől fogadtatnak el. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

POLITIKAI NAPILAP.
Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek fel 
Francziaország részére pedig 
John F. Jones & Cir. Páris- 
ban, 31 bis, rue du Faubourg 

Montmartre.

A ma tiz év alatt, mely a Pesti Hírlap 
ZJk megalapítása óta eltelt, a magyar olvasó- 
_ közönség rokonszenve évről-évre foko­

zódó mérvben fordult a lap felé, úgy hogy ma, 
— mikor a Pesti Hírlap immár tizedik 
évfolyamát éli, — kétségbevonhatlanul a leg­
kedveltebb és legelterjedtebb lap Ma­
gyarországon.

A hazai közönség e páratlan bizalma és 
rokonszenve arról tanúskodik, hogy a Pesti 
Hírlap mindig híven megtartja azt az irányt, 
melyet maga elé tűzött.

Független volt eddig s független marad 
ezután is minden irányban, pártoktól és 
kormánytól egyaránt.

Erős, öntudatos, magyar nemzeti 
politika, ez jelszava a Pesti Hírlapnak. Ha­
tározottan szembeszáll mindazzal, ami e politi­
kának útjában áll, de nyíltan helyesli, ha akár 
a kormány, akár bármelyik országos párt úgy 
jár el, a mint azt e politika érdekei követelik.

Ez teszi lehetségessé, hogy a Pesti Hír­
lap munkatársai közt különböző pártállásu ki­
tűnő publicisták sorakoznak. E függetlenség­
ben rejlik a lap ereje, melynél fogva meg­
mondhatja az igazat minden irányban, a kor­
mánynak és azt támogató többségnek ép úgy, 
mint az ellenzéknek.

A Pesti Hírlap vezércikkeitPnlszky
Ferenc, ifj. Ábrányi Kornél, Horváth Gyula, 
Eötvös Károly, Törs Kálmán, Schvarcz 
Gyula, Borostyán! Nándor és dr. Kened! 
Géza írják.

Ugyanők «dolgozataikkal gazdagítják a tár- 
oarovatot is, melynek rendes munkatársai 
azonkívül: Mikszáth Kálmán (Scarron), Ágai 
Adolf (Csicseri Bors), Bartók Lajos, Tolnai 
Lajos, Jakab Elek, Ktirthy Emil, Reviczky

Gyula, Sebök Zsigmond, Széosy Ferenc, 
Sziklay János, Szterényl Hugó. stb.

Mikszáth Kálmán, ki a ,.t. Ház“ folyo­
sójáról immár bejutott a honatyák közé, orszá­
gos hirre és kedveltségre kapott képviselőházi 
karcolataiban humorizálja az országgyűlési pár­
tok és notabilitások ferdeségeit — párttekintet 
nélkül.

Az élénken szerkesztett rendes rovatok ve­
zetői : Antalik Károly (országgyűlés és zene), 
Lüby Sándor (napi fairek), Sasvári Ármin 
(külpolitika), Sohmittely József (segédszer­
kesztő) stb., mindent elkövetnek, hogy az ol­
vasó közönség igényeit a legfokozottabb mérv­
ben kielégítsék.

A szerkesztőség élén, mint iránytadó és 
igazgató lapvezér, Légrády Károly laptulaj- 
donos-főszerkesztő áll, kinek e téren negyed­
századon át szerzett tapasztalatai garanciát 
nyújtanak arra nézve, hogy a Pesti Hírlap 
a lapok versenyében kivivőit elsőrangú helyet 
mindig meg is fogja tartani.

Hazai és külföldi rendes tudósítók egész 
seregén kívül, kik — költségre való tekintet 
nélkül — minden nevezetesebb eseményről bő 
táviratokban értesítik a Pesti Hírlap közön­
ségét, a szerkesztőség külön tadósitót küld 
a szükséghez képest mindenhova (még az or­
szág határain túl is), csakhogy közönségét első 
forrásból láthassa el megbízható értesíté­
sekkel.

A Pesti Hírlap színházi és hír­
rovata elvitázhatlanul leggazdagabb 
valamennyi lapokéi közt.

A külföldi irodalom érdekesebb termé­
keit — regényekben, tárca-rajzokban s beszé­
dekben — gondosan megválasztva mutatja be.

Nagy gondot fordít a Pesti Hírlap még 
a közönség köréből való panaszok s a

mindenki által szívesen olvasott szerkesztői 
üzenetek közlésére is.

S bár a legdíszesebb kiállításban naponta 
(a hétfőt kivéve) két teljes ivet — 16 ol­
dal — fölvágott állapotban ad az olvasó 
kezébe, külön kedvezményül hetenkint még 
egy zenemellékletet is kapnak a lap elő­
fizetői, teljesen ingyen. Oly kedvezmény, minőt 
ma egyetlen európai lap sem nyújt kö­
zönségének.

Mindezen kedvezmények dacára a Pesti 
Hírlap a legolcsóbb napilapnak méltán 
mondható, amennyiben havonkint csak 20 
krral drágább az úgynevezett kis néplapoknál, 
melyeknél pedig ötszörié többet tartalmaz.

A Pesti Hírlap előfizetési ára:
Egész évre ... 14 frt — kr.
Fél évre .... 7 „ — „
Negyed évre . . 3 „ 50 ,,
Egy hóra ... 1 „ 20 „

Előfizetés — legcélszerűbben postautal­
ványnyal — a lió bármely napjától kezdve 
eszközölhető s az előfizetési pénzek a Pesti 
Hírlap kiadóhivaíalaba (Budapest ná­
dor-utca 7. sz.) küldendők

Összetévrsztések kikerülése végett azonban 
csakis PESTI Hírlap írandó cim gyanánt.

Tisztelettel

S „Festi Hírlap11

szerkesztve és kiadóhivatala.
Budapest, V., nádor-utca 7.

SC Levelező lapon nyilvánított 
óhajra a Pesti Hírlap kiadóhivatala egy 
hétig ingyen és bérmentve küldi a lapot 
mutatványul.

etenként zene jocl elléklet.

Árlejtési hirdetmény.
Alsófehérvármegye közigazgatási bizottsága folyó évi szeptember hó 14-én 

786. szám alatt kelt határozatával a következő munkálatokat, u. m.
1. A Nagyenyed-felenyed-ponor-abrudbányai törvényhatósági ut szabaderdei szaka­

szán a 32+20— 34+20. szelvények között szükséges hegyoldali támfal építését 1106 frt 19 kr,
2. Ugyanezen útvonal 42. és 44+60. szelvények közötti sza­

kaszán szükséges földmunkálatokat........................................................... 629 frt 54 kr
költségösszeggel engedélyezte.

A fennemlitett munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából az

1887-lk évi szeptember hó 30-ik napjának délelőtt 10 órájára

az alsófehénnegyei magyar kir. állam építészeti hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munkálatok külön-külön, vagy az 
egésznek együttes elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a rész­
letes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Továbbá ugyancsak a megye közigazgatási bizottságának fenirt napon 816. sz. a. 
kelt határozata alapján a fenn megnevezett törvényhatósági útra vállalati utón termelt 600 
kétköbmeteres kavicshalom elszállítására szintén versenytárgyalás hirdettetik.

Erre vonatkozólag versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fenn kitett határidőig 
benyújtandó ajánlatokba az összes 600 halom elszállítására nézve az ajánlati árt, átlag jelöljék 
meg, s az ajánlati összegnek megfelelő 57» bánatpénzt mellékeljék.

A szóban forgó munkálatok és szállításra vonatkozó műszaki művelet és a részletes 
feltételek a nevezett m. kir. állam építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint 
megtekinthetők.

Alsófehérmegyei m. kir. állam építészeti hivatalától.

Kelt Nagy enyeden, 1887. szeptember hó 18-án.

Számos bizonyítvány a
legelső orvosi

tekintélyektől.

Érdem-ér m e lt 
különböző

kiállításokról.

Harmincz éven át jónak bizonyult
Osztrák csász. kir. szabadalmazott legelső amerikai 

és angol szabadalommal ellátott

ANATHERIN FOG- ÉS SZÁJVÍZ
Dr. POPP «T. G-.-től es. kir. udv. fogorvos

— BÉCS, I. Bognergasse *2. —-

Orvosi elismerések:
OPPOLZER tanár, rektor magnif., a bécsi cs. kir. kli­

nika tanára, kir. szászorsz. udv. tanácsos stb. ANATHE­
RIN szájvizét megvizsgáltam és ajánlatra méltónak talál­
tam.

DRÄSCHE tanár, a valódi ANATHERIN szájvizet a 
es. kir. ált. kórház orvosi osztályán exprim használta és 
czélszerünek, valamint kitűnőnek nyilvánította.

Dr. KAINZBAUER, csász. tanácsos, em. tanár. A dr. 
POPP-féle A n a t h e r i n szájvizet számtalan bete­
geimnél száj ésfogbetegségeknél rendkívüli 
j ó s i k e r r e 1 alkalmaztam, miután annak vegyész, tisz­
taságáról meg vagyok győződve.

Úgyszintén idült katarhusoknál is, száj- és torokbajaknál 
a dr. POPP-féle ANATHERIN szájvíz nagyon jó hatású.

SCHNITZLER tanár. Az ANATHERIN szájvizet a 
száj, torok és szájüreg, valamint foghusbetegségeknél leg­
jobb sikerrel használja. 4—

A hamisított Anatherin szájvíz — a vegyelem- 
zés kimutatása szerint s az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk.

A t, ez, közönség kéretik, határozottan POPP es. kir. 
udvari fogorvos-féle készítményt kérni s csakis az olyant
fogadni el, melv az én védjegyemmel van ellátva. Bécs-
ben, Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utánzó
és elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény ál­
tal elitélve.

Ezen jó tulajdonságok miatt mindenütt, sőt Németor­
szág, Svájez-. Török-. Angolország-, Amerika stb. elismert 
POPP-féle fogszerek valódi és friss minőségben.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 
gyógy-, Marosujvártt Ersekujváry S. gyógy., Toroczkőn 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovics H. gyógy., Veres- 
patakon Moldován L. gyógy., Abrudbányáu R inetei Ig- 
gyógy., Gyéresen dr. Tomesik J. gyógy., Felviuczen Kosa 
St. gyógy., Tordán Trajanovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
Wolff és fia G, gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., 
Balázsfalván Sehiessl K. gyógysz., Zalathnán Nagy K. 
gyógy, .Radnöt Seney K. gyógyszerésznél

N-y Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1887.


